

吴韵鸿山,如画江南。千年伯渎河孕育着两岸,泰伯奔吴、举案齐眉、一门六院士的故事在这里流传。近年来,无锡鸿山旅游度假区(鸿山街道)紧跟新吴区委区政府农业农村现代化“一区三带”工作部署,紧抓全市首批农业农村现代化先导镇和省级旅游度假区建设双抓手,大力迈开鸿山农村组织、人才、产业、生态、文化五位一体振兴新步伐,有力打开文旅融合发展新局面。

鸿山:迈向新征程

——绿水青山就是金山银山的重要践行者

党建引领、夯实底力,引领全面振兴步伐

实现习近平总书记“五个振兴”要求,组织振兴是先导。近年来,鸿山持续选优配强乡村基层党组织干事队伍,以“两委”换届为抓手,实现村级党组织队伍年龄和学历结构“双升级”,村两委班子成员(含书记)大专及以上学历占比达96.3%。大力实施“以党建数智矩阵擎画文旅鸿山新图景”街道书记项目,高标准建设“元宇宙党建数智空间”特色载体,通过数字VR展示、“沉浸式剧本”互动等创新体验,为年轻党员提供更有吸引力和参与感的党史学习体验。

聚焦提升党建对乡村振兴具体

业务的引领带动作用,鸿山积极构建“映山鸿”大党建品牌——通过深入实施强基赋能、示范领航、富民强村“红色振兴”三大行动,推动党员在“轮岗”培训和“月月评”考核中提升素养;激活乡村新就业群体建功振兴“头雁”效应,组建鸿山新农村网络直播行业功能型党支部,深化拓展“支部+电商”“支部+合作社”“支部+家庭农场”发展模式,引领“互联网+”农业发展;发挥党员在深化合作社改革中的主心骨作用,搭建“鸿山红”农业专业合作社等三大农业产业平台,有力推动农业发展“量质双增”。

统筹城乡、协同发展,描绘宜居宜业乡村

聚焦党的二十大“建设宜居宜业和美乡村”要求,鸿山积极提档乡村基础设施和公共服务布局,大力推进农村道路、健身娱乐场所等基础设施升级和“雪亮”工程等服务功能注入。连点成面推进“新江南”风格美丽农居建设。姚更上、金家里等个性鲜明的美丽乡村“串珠成链”,已经成为群众纷至沓来的“网红打卡点”。今年,大坊桥村姚更上在全市自然村“7000进50”的激烈角逐中脱颖而出,荣获无锡市最美村庄,

大坊桥村荣获中国美丽休闲乡村荣誉。

“住有宜居”,更要“居有乐业”。近年来,鸿山积极探索农村集体资产参与等农家乐、精品民宿等乡村第三产业业态培育,顺利建成并运营“里河饭店”、“坊桥名灶”等特色农家乐项目,积极导入优质市场主体参与业态培育,更储备了总投资超8000万的“望虞小隐”等优质在谈服务项目,在提升鸿山旅游度假区服务配套层次的同时,更为村民群众提供了“近在家门口”的就业岗位。

政府引导、科技赋能,驱动现代农业发展

推进农业现代化是乡村产业振兴的时代主题。现代农业发展首先依赖技术革新。近年来,鸿山以建设“全市首批农业农村现代化先导镇”为抓手,大力发展智慧农业,引导优质市场主体建功现代农业产业发展,高标准建成马家里智慧农场、大坊桥智慧梨园智慧农业产业项目和梁鸿生态休闲园等3个“百企建百园”项目,更引聚了无锡城建一先正达“未来农场”等地标性现代农业项目,现代农业产业发展后劲十足。

现代农业发展更有赖于鲜活主体的支撑。本着“让‘农户’更好地成为发展的主体,才能让他们更快地成为受益的主体”的理念,鸿山始

终把农业主体的培育引导作为发展农业产业的重中之重。今年以来,依托农业专员对点辅导,鸿山“老末兔”葡萄成功创建省级园艺标准园,梁鸿生态农场获评“省级示范家庭农场”,寿南生态农场喜获市级示范家庭农场。同时,为推动鸿山农户进一步“拥抱市场”,街道积极鼓励农户参与绿色品牌建设,辖区从心农业和老末兔葡萄创建绿色农产品品牌,老末兔生态家庭农场的阳光玫瑰荣获新吴区第一届优质葡萄评比大赛特等奖,通过品牌化建设和政商协同推广,鸿山农户们的“钱袋子”确实实“鼓了起来”。

系统谋篇、激活禀赋,助推多元融合发展

“省级旅游度假区”、“泰伯故里”、“院士之乡”既是鸿山靓丽的文化名片,更是推动文旅融合振兴的优势禀赋。今年,鸿山全新升级“四季礼赞”特色节令活动,隆重举办“燃情鸿山 葡萄奇遇”2022鸿山美丽乡村旅游季,开展了鸿山旅游度假区宣传战略签约和鸿山优质地块推介。“秋收看鸿山”活动精彩纷呈,让群众在田间地头亲近自然,在游戏步道拥抱健康,同时依托“梁孟美谈”“院士之乡”等文旅IP,制作了一批度假区主题文创周边产品,“东有鸿山、西有灵山”文旅IP进一步打响。

坐标“无锡高新区”,鸿山对“多元融合发展”更有着不一样的理解。今年,鸿山顺利开工总投资超70亿的“吴越文化数字科创谷”省级重大数字产业项目,项目建成后,将打造历史文化数字化再现和数字应用规模化展示的一流平台,成为国内首屈一指的数字文化创新示范,与此同时,更将引聚相关产业链和供

应链集聚,有力促进农业与现代科创产业和技术研发融合。“生物医药产业”既是鸿山主导产业项目,更是国家发展和群众生活所需,据悉,鸿山正与江大科技园洽谈合作,依托旅游度假区优质生态环境和产物禀赋,推进中医药原料研发和农业农村融合,从而推动生物医药产业全链建设。同时,寒儒桥“乡村音乐厅”项目正推进设计,致力于打造在全国有影响力的音乐数字产品产权交易平台。

“有多元产业,就业才有市场;有就业市场人才才有归属;有多元人才振兴才有质感。”鸿山街道党工委书记宋志明表示,将依托产业、配套、生态的全面提升,释放乡村对各领域青年人才的“本质吸引力”,从而加快构建“文旅旅居产才”一体化发展的特色乡村振兴格局,真正推动“绿水青山”变成人民群众的受用不尽的“金山银山”,为打造“两山”发展理念实践区夯实核心保障。

(蔡顺波)

多网联动、多元治理,构建乡村善治格局

“面子焕新”是直截了当的“幸福感”。鸿山结合美丽乡村建设,持续深化农村人居环境整治,让治理成为群众看得到的真成效。通过建立农村“六有”长效管护等治理机制,大力推进“早厕”动态清零专项整治和村庄全域清洁等专项行动,让家前屋后整洁起来,湖水河岸清新起来,田容田貌靓丽起来,打造了一批市区级美丽河湖,交上了3个行政村38个自然村督查检查全覆盖、长效管护合格村比例“双百答卷”。在全市农村人居环境整治两次暗访测评中,大坊桥村、东塘街被评为红榜村。

“里子夯实”是真真切切的归属感。乡村管理的颗粒度、环境治理的精细度、村民共治的和谐度,共同构

成了村民的“满意度”。近年来,鸿山大力构建“乡村精网微格”,依托“村委+网格员+市场专业管力量”多方协同的队伍建设,有力构建了乡村多网融合治理格局。但充分调动群众参与治理,治理才更有质感——鸿山街道大坊桥村“坊言议事会”立足百姓生活基本点,坚持为民办实事、办好事,通过群众调研征集,精准推进了黄更上自然村的“微改造”,农村危旧房改造等群众“叫好”的“微幸福”工程,七房桥村创新打造“院落板凳会”,让群众在村民代表大院里共选美丽农居“户型图”,共解独居老人“烦心事”,在乡间院落鼓动起共商共治的暖人新风。